

编者按：在为切实做好常态化疫情防控工作，深入宣传战“疫”故事，弘扬企业战“疫”精神，推广复工复产、复商复市的先进经验，激发广大企业干事创业、改革创新的热情，坚定抗“疫”和发展的信心，传播正能量，由中国企业改革与发展研究会主办、《企业观察报》社承办的“共同战‘疫’——企业在行动”征文活动于2020年2月正式启动。征文活动得到社会各界广泛关注和积极参与，共收到征文作品415篇，其中，诗歌235篇、散文126篇、新闻特写/报告文学54篇。

经过活动评审工作小组初审、专家审定委员会复审及终审，共41篇作品确定为共同战“疫”——企业在行动征文活动优秀作品，其中一等12篇，二等14篇，三等15篇。本报选取了部分获奖作品，分批展示。

央企战疫之新兴际华铸铠⁽¹⁾赋 以“国难民疫，央军雷动”为韵

作者 刘其先

灾生武汉，瘟横中国。赤胆冲锋战“疫”，白衣防护急“着”（zhuo）。领袖一呼，央企风驰响应；疫势十火，军需⁽²⁾雷厉浇灌。

知此后方生产线既开，为彼前营生命线除难。人分两班兢兢而手麻，机无四时札札而杼转。剪材上线，千针之功竟成；整套下机，百序之力终验⁽³⁾。

得乎六部红条，力给良政；九省绿灯⁽⁴⁾，心系灾民。虽私营而能源源供材⁽⁵⁾，况国资而更孜孜检菌⁽⁶⁾。如令上前陷阵，必定干部示范；倘使向前攻坚，必有党员进军。

担当报国者似国之器，庸碌殃民者如民之疫。欲至于家国，必有为于变异。平时常时振兴经济，战际急际匡扶正义，何能如此？看我央企！

是知事在四方，要在中央。践行“两个维护”之义，发扬“五前作风”之光；向前冲锋有作为、上前示范做表率；靠

前指挥求精准、争前请缨勇担当。自当顺第一时响应，作第一线防控，保第一位安康，盖因央企姓“党”；亦应装点五洲、贯通四海，服务百姓、应急八方，只为央企名“央”。

究其渊源，发展为民，脱钩于军。经千锤百炼铁铸重器，曾千针百线戎装扬国魂⁽⁷⁾。发扬传统，传承现今：令下一声，动辄万人。千机连轴转，十企次序轮。首批七先锋，备战五后军⁽⁸⁾。圣诺⁽⁹⁾做主力，际华当后勤。本日突破“四万套”产能⁽¹⁰⁾，全程佑佑“第一位”人民⁽¹¹⁾。

美夫民生若难，党行如雷。先锋模范，舍我其谁？一线立下军令状，后方攥起请战锤。子幼忍托人，口渴不喝水。比武凭战果，竞技靠打擂；多产防护服甲，多送白衣钟馗！

疫情即命令，抢产为行动。卫国之战士面万死而卫家园，无愧钢铁长城之谓；救人之医护经百辱而救黎民，无愧白衣天使之称。能效仿迷彩战神、白衣

天使；对标一线先锋、领袖号令。若行左手生产复工，右手疫情防控，则写信民会际华章、国能新兴盛。

(1) 铠：新兴际华集团作为从军队脱钩的中央企业，坚决贯彻习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，迅速组织利用现有军需生产资源，统筹安排医用防护服转产，为白衣战士打造防护铠甲。

(2) 军需：新兴际华集团前身为解放军原总后军需生产部及军需企事业单位。

(3) 百序之力终验：工艺复杂，工序繁琐，而且还要灭菌检验。

(4) 六部红条，九省绿灯：国资委、工信部、发改委、市场总局、卫健委、药监局等六个部委为推进医疗物资企业转生产出台一系列优惠政策，并协助解决原材料、设备、资质等一系列问题；河北、南京、山西、四川、新疆、内蒙古、辽宁、长春、甘肃等地方党委政府在当地疫情严

控形势下，积极协调为医疗物资生产企业复工复产开放绿灯，创造条件。

(5) 私营：浙江百浩工贸、河北海德塑业、山东海威卫生等民营企业稳定保供新兴际华医用防护服面料。

(6) 国资：杀菌消毒检验环节，生产企业与中核集团旗下中国同辐公司紧密衔接、通力合作，主动调整灭菌方式，添加试剂，动态反馈，实现生产和检验无缝衔接。通过及时优化生产工艺流程，大大缩短了出厂周期，有效把控了产品质量。医用防护服产品检测，指标远远优于国标。

(7) 新兴际华司歌“同心致远”歌词。

(8) 千机连轴转，十企次序轮。首批七先锋，备战五后军：为确保2020年2月14日起日生产4万套医用防护服产能任务目标，面向石家庄际华3502、闻喜际华3534、涿州际华3543、南京片区三户企业（3521、3503、5302）、绵阳际华3536等首批排产4万套产能任务。同时按照“排五万保四万”的

战略方针，新增等内蒙古森普利、新疆7555、长春3504、兰州3512、宜昌3506等5户企业作为第二预备队，先从非医防护服生产，待工艺、资质等到位后也排产一定医用防护服生产任务。投入2300套设备、5200名职工，其中一线职工3600人，党员1000多名。

(9) 圣诺：际华3502公司的民品品牌名称。这个公司承担了日常2.1万套的产能任务，是本次攻坚战的主力军和先导者。

(10) “四万套”产能：约占全国日产能1/3。2月14日当天，新兴际华集团医用防护服产能达到44645套/日，冲上日生产四万套大关，非医防护服产能16479套/日，合计产能66124套/日；累计产出医用防护服232887套，防护服产品合计293544套。

(11) “第一位”人民：习近平总书记多次强调“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。

（作者单位系新兴际华集团）

武汉，挺住！ 你看春天正在走来

作者 王保良

武汉，你看见春天了吗
尽管，比冰雪还要寒冷的疫情
封锁了父母盼归的微笑
封锁了恋人温暖的怀抱
封锁了婴儿令人心颤的呢喃
封锁了鸚鵡洲的芳草、封锁了黄鹤楼的青山
甚至，封锁了这个江水抚摸着的美丽城市
但在一次次摔倒中走来，依旧是爱——和春天

武汉，你看，那一面面党旗正火一样
点亮汉阳、汉口、武昌三镇的城头
那收割了稻谷、麦浪
收割了高粱和希望的镰刀
那锤打出钢铁与渣滓
锤打出中华民族千年风骨的铁锤
正交织在一起，在黑云压城的天空打出旗语
“生命重于泰山，坚决打赢疫情防控阻击战！”

武汉，你看，疫情包围中的你并不孤单
一个叫钟南山的老人，用84岁的生命烛光
温暖这座城市的黑夜和迷茫
一个小女孩，把最亲的妈妈和外公借给了你
因为他们是医生
一个来自乡下的农民，把卖菜凑上的钱捐给你
他为只有太少的一百元而泪水涟涟
一群护士，穿着防护服日夜奋战在病房
为了父老乡亲的康复，她们愿放弃美丽的容颜
一群中国铁物人，用比车轮还急切的心情
运输物资运输着四海情谊，向着江城星夜驰援

武汉，你看，中国有着钢铁一般坚强的信念
一群群叫基建狂魔的央企人，魔术般建起
火神山、雷神山医院，其实哪有什么狂魔
他们只是知道在和魔鬼赛跑，早一分建成医院
就多挽救一条生命，就少一分春寒
一队队解放军逆风而来，吼出雷电一般的誓言：
疫情面前，我们绝不后退！

誓言后面，是华夏儿女肩并肩的臂膀
一万万、十万万

武汉，挺住！你看，旌旗猎猎
春天，正在
看不见硝烟的战场上走来
待到春暖花开时，我们再看车水马龙
飞渡长江天堑
我们共饮长江水，我们同食热干面
我们放歌古琴台，我们共赏珞珈山的樱花烂漫

你看，春天正向武汉走来
世界，你看，中国正穿过荆棘，走向春天
（作者单位系中国铁路物资集团）

日月同天

作者 国资小新

星光点点
洒在路上
关山飞渡
风雨沙场
不惆怅不悲伤
唯听风雪诉衷肠
一生把心揉碎
只为地久天长
在梦里我的记忆
总抹不去你的模样
一生坚守信仰
龙的风骨千古流芳
夜幕下你的身影
原来就是你的高尚

山川异域
日月同天
人生无常
别来无恙
不思量自难忘
守护向往去飞翔
一生把心揉碎
只为地久天长
在梦里我的记忆
总抹不去你的模样
一生坚守信仰
龙的风骨千古流芳
夜幕下你的身影
原来就是你的高尚

抗疫诗纪

珍爱生命（平水韵）[七律]

春寒料峭无知觉，闭市关门堵疫灾。
阵阵晨风清秽渍，丝丝暮雨洗尘埃。
往年差旅难成趣，今日居家好卖呆。
万物尽遣能复得，独唯生命不重来。

抗疫仁医（平水韵）[七律]

新冠病毒迅入侵，医护护英展宿襟。
不惧千难施妙手，不辞万险献仁心。
凝瞳垂首调良药，罩鼻躬身试吊针。
地北天南驰武汉，悬壶济世报佳音。

儿子捐赠抗疫有纪（平水韵）[七律]

武汉新型冠状病毒肺炎疫情正向全国扩散，一场全民抗疫阻击战正在打响，但口罩等防护用品千金难求。为此，儿子想方设法从加拿大购得N95等两种型号的口罩10960只，通过安徽红十字会定向捐赠给蚌埠医学院第一附属医院。

新型病毒逞疯狂，抗疫军民上战场。
医治资源才紧缺，防护用品又空荒。
孩儿博爱伸援手，老父怀仁奉热肠。
万里漂洋捐口罩，不求名利更荣光。

（作者单位系凯盛科技集团有限公司）

窗外

作者 一叶

窗外又是大雪纷飞
残雪还蜷缩在街角
心疼大街小巷安静的样子
写着城市的焦虑和寂寥
就如我站在窗前
看见不愿离去的冬天
听着自己的心跳

那个长江边被煎熬的城市
没有了一丝繁华与喧嚣
防护服是城市的颜色
消毒水是千门万户的味道
这是一场战争
全世界都看见
白衣天使的红手印和汗湿的战袍
义无反顾的告别和泪目的拥抱
前方还一直在吹冲锋号

这个漫长的冬天

揪心那些不幸染病的同胞
天上飘落的一片雪花
都在为你祈祷
致敬那些无畏逆行的勇士
你们是英雄
是国人的骄傲
抗疫战争的史册上
永远有你们的名字闪耀
但我们更要你
平安回来
给家人一个温暖的微笑

长江犹在
樱花未开
不可估量的是代价
不能忘却的是思考
这场灾难
不能像窗外的雪花
飘飘落下
就这么化掉